

# 監督的信(2015年5月)

蔡浩伟主教提醒我们：「要依靠祈祷，修补家里成员间最微小的裂痕。」

2015年8月1日

2015年5月1日，罗马

我挚爱的孩子们，愿耶稣为我看守我的儿女们！

五月开始了，尤其在许多将这个月奉献给圣母的国家，提醒我们要把纳匝

肋圣家的氛围、德行和行為举止，特别是圣母的榜样，带到世界各处。

我们今天庆祝圣若瑟劳工的礼仪，天主把祂在世的两件珍宝：耶稣和圣母，託付给他照顾。这庆日是通往圣母月的真正途径，邀请我们更深入地进入纳匝肋这家庭。让我们不要忘记那个家庭现今依然存在教会裡，天主真正的家庭、基督徒的家庭，和主业监督团 — 教会内的「小家庭」中。

在这圣母年，我们应勤於祈祷，坚持不懈地為家庭制度祈祷，好让它能反映出天主的圆满计划，并跟随在白冷、纳匝肋的神圣模范，以及耶稣在旅途中恢復疲劳的每一处。我们怎麽能够不连想到在伯达尼的那个家，拉匝禄、玛尔大和玛利亚不仅提供师傅恢復体力的住宿，并用最好的招待祂！所以你们明瞭為什麼我们父亲把「圣体柜」称作「伯达尼」，并敦促我们要持续不断地关注热爱我主，与玛利亚和若瑟一起朝拜耶稣。

虽然我们总是努力在家裡复製圣家的氛围，但假如有时我们无法在家中反映出圣家的寧静时，我们应该不要感到惊讶。想想当玛利亚和若瑟在慌乱逃离黑落德的迫害时，发生了什麼事。我们也不要忘记初期教会，虽享受了早期基督徒的和谐与团结，但这平静有时也遭到外界的破坏、误解，甚至有些行為邪恶的人肇事。然而，在圣神的护佑下，他们克服了那些障碍，稳重地忠诚於耶穌。

在家裡，免不了会发生一些零星的衝突，至少短暂地把信仰生活带来的温馨氛围给破坏了。在这些情况下，通常我们会求助於祈祷，好把家中成员间最微小的裂痕修补起来，这也有利於社会的，因為「一个民族的希望与两代人的和谐有一种密切的關係。」 [1] 教宗在另一个场合，加上：「弟兄情谊由家庭中的子女组成，如果家庭处在一个向他人开放的教育氛围中，将是一个自由与安寧的伟大学校。...或许我们还没有意识

到，正是家庭把友爱引入世界！」

[2]

在圣施礼华的最后几年裡，有许多家庭常告诉他，并向他请教一些或大或小的问题。通常父母都因子女在进入青春期时，变得叛逆而痛苦。我们的创办人试著安慰他们，并提醒他们，在那个年龄的反叛，是一向都存在的事实，只是近年来，这反叛或许更為明显。然而，补救的办法加上祈祷，并没有改变：「要冷静地对待孩子，不要无缘无故就掌摑他们。孩子会生气，也使你们愤怒。你难受，因為你很爱他们，此外，你们还得冷静下来。有点耐性吧，当你们不再生气、与孩子单独相处时，才训斥他。不要在兄弟姊妹面前羞辱他。跟他们谈话，讲道理，让他们明白应该规矩一点，那样你才是在教育他们，才会取悦天主。不要多久他们便得走出自己生活的轨迹，成為信仰坚定的基督徒，和优秀的父母—假如天主领他们朝这方向走的话。

「因此，第一步就是要避免两个极端：既不要太软弱，也不要太严厉。」 [3]

圣施礼华这种做法是取自福音。在他与多位父母的谈话中，很容易就发现我主要他实践手足规劝这爱德的指示，虽然在那些情况下，他并没有使用这特定的名称。在主业团内，我们全都努力实践这项与耶稣基督的教导密不可分的基督徒承诺。因此我们可以理解，当我们父亲去探望中心时，为「测量中心的脉搏」，在他关心的提出的几个问题中，特别注重这一条：「你们有实践手足规劝吗？」

我们知道圣若瑟在睡梦中得到天主的指示，教宗在谈及这事时说：「家庭不能没有梦想。当家庭失去了作梦的能力，孩子就无法成长，爱就无法滋长，生命就会枯萎凋零。作梦至关重要，而且首先要在家裡作梦。你们不要失去作梦的能力！」 [4] 教宗并邀请父母亲，每天临睡前要思考一下：

「我今天有梦想孩子的未来吗？我今天有梦想我对丈夫(妻子)的爱情吗？我有梦想我的父母和先我而逝的祖父母吗？」 [5]

无论如何，这些都是我们每个人应捫心自问的问题。让我们每天细想，是否為主业团内的兄弟姊妹祈祷？為我们的家庭和参与使徒工作的人祈祷？我们是否祈求天主赐予他们最好、最需要的？我们是否在祈祷中考慮该如何帮助他们...并且不期待任何回报地為他们服务，因為他们爱我们！

宗徒大事录告诉我们：「宗徒们以大德能，作证主耶穌的復活，在眾人前大受爱戴。」 [6] 因圣神的提示，他们乐观地克服了工作上的一切障碍，因耶穌的名字受到袭击、囚禁、鞭打时，仍然充满喜乐。 [7] 他们在面对挫折时的成长，灵魂的力量，变得更坚强，因為耶穌的母亲 — 也是他们每个人的母親 — 倾注在他们身上的关爱。在五旬节「护慰者」降临日之

后，他们更以赤子的孝爱信赖她。看到这场景，我们父亲写道：「门徒的祈祷，伴随著圣母玛利亚的祈祷：形成一个团结之家的祈祷。」 [8] 这是我们必须做的，特别在这五月朝圣的传统中，今年有一个独特的意向：為教会将於十月举行的世界主教会议成果祈祷，并信赖地託付在我们母亲的手中。

另外值得一提的，明天是主业团开始「五月朝圣」习俗的八十週年纪念日，现今全世界成千成万的人都会去朝圣。多年以后，在圣施礼华最后去松索雷斯圣母朝圣的其中一次，他追忆起1935年5月2日那天：「在即将来临的月份，恳求圣母多一些。五月朝圣真是奇妙的事。昨天我在松索雷斯时，有个奇想，假如所有在五月朝圣的人，从世界各地：欧洲、亚洲、非洲、美洲和大洋洲，都一个接一个来到松索雷斯，那麼，从1月1日到12月31日，将会有络绎不绝的人穿梭於这个圣母朝圣地，不会间断。」 [9]

我们每一个人应以虔诚和努力，与教宗、主教及所有天主教徒结合一起，举心向上，為教会、世界、家庭、社会殷切地恳求。如此，个别的和团体性服务人灵的活动，将能更圆满、有效地发展。我们父亲说：「对所有使徒工作和实践它的工具而言：无论独身Numeraries成员、独身Associate成员、可结婚成员，和协助人，都是重担和荣耀，*onus et honor*。若有人以為这些任务只是独身成员的职责，那麽就是大错特错了，显出不健全的精神和缺乏慷慨。在论及使徒工作时，我们必须经常能够说出宗徒大事录裡的这句话：『眾信徒都是一心一意。』 *multitudinis autem credentium erat cor unum et anima una.* (宗4:32) 」 [10]

在四月份的倒数第二周，我在瓦伦西亚。应枢机主教的邀请，在主教座堂举行了一台為欧华路主教列真福品的感恩弥撒，并在一场讲座中讲述了他在梵蒂冈第二届大公会议的工作。我

也有机会与许多的子女会面，以及所有参与主业团使徒工作的老老少少。请与我一起為那些日子所获的属灵果实感谢天主。也陪同我，為将於本月9日在圣尤金大殿晋鐸的一些Numerary弟兄感恩。一切光荣归於天主！*Deo omnis gloria!*

搁笔前，我要提醒你们，圣施礼华於1970年5月对瓜达露贝圣母献上的九日敬礼。他去那裡為教会、教宗、主业团祈祷，结出多麼丰硕的果实！因著天主的慈爱和圣母的转祷，假如我们每天竭尽己力地跟随我们父亲的脚步，一如欧华路主教那般忠心，会持续不断结出丰硕的果实。让我们恳求真福欧华路的代祷，特别在12日那天，我们要第一次庆祝他的礼仪纪念日。

我以深情祝福你们，并再度要求你们祈祷，

你们的父亲，

+ 浩伟

---

[1] 教宗方济各，公开接见，2015年2月11日。

[2] 教宗方济各，公开接见，2015年2月18日。

[3] 圣施礼华，家庭聚会笔记，1972年11月24日。

[4] 教宗方济各，会见菲律宾家庭，2015年1月16日。

[5] 同上。

[6] 宗4:33。

[7] 参阅宗5:41。

[8] 圣施礼华《基督刚经过》141。

[9] 圣施礼华，家庭聚会笔记，1969年4月29日。

[10] 圣施礼华，书信，1959年5月31日，34。

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/article/jian-du-de-  
xin-2015nian-5yue/](https://opusdei.org/zhs/article/jian-du-de-xin-2015nian-5yue/) (2026年2月5日)